

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. - Sábado 11 de Octubre de 1.930

Número 23.151

ALGUNOS DATOS

Hemos leído algunos datos referentes a la situación de Marruecos. Dichos datos deben ser conocidos de todos, porque ellos entrañan un interés general. Solemos casi siempre poner poca atención en estas cosas. Nosotros, al leer dichos datos, no hemos podido por menos de traerlos a estas columnas. Según la expresada estadística, en lo más fuerte de la guerra, que tanta sangre nos costó y tanto dinero se dilapidó, existían en nuestro Protectorado la enorme cifra de ciento cincuenta mil soldados. Cuando la paz reinó, esa paz que no sabemos el bien que nos ha hecho al espíritu y a la hacienda española, comenzó la repatriación y han vuelto a España unos noventa mil. Todavía, pues, quedan en territorio africano tropas que se elevan a un número bien crecido, pues no bajan de unos sesenta y seis mil.

Es claro, que según las manifestaciones que hizo el Comisario general de Marruecos, cuando últimamente repatrió seis batallones, tiene el decidido propósito de reducir el contingente militar africano. Pero como es natural, esto ha de hacerse poco a poco, según se vea que cada vez se afirma y asegura la paz que disfrutamos, a lo cual se debe atender en primer lugar. Sería insensato, el querer precipitar los acontecimientos y que ello diera ocasión de volver a las sorpresas dolorosas. Nos parece, pues, muy acertado el ir paulatinamente repatriando las tropas, pues ello indicará esa seguridad y firmeza de no hacer falta en aquel territorio, un número tan crecido de fuerzas y a la vez significará un ahorro positivo en los gastos que origina a la nación nuestra acción protectora en Marruecos.

Como consecuencia lógica de esa disminución de tropas y al mismo tiempo el ahorro que trae la paz, los gastos han disminuido bastante, aunque no todo lo que fuera de desear. De

cuatrocientos millones que costaba a la Hacienda española, se han reducido a unos doscientos. De desear sería que llegara un día en el cual, lejos de constituir una carga, fuera el protectorado más bien un alivio para España. Nos tememos que esto sea una ilusión nuestra, pero por lo menos que logremos ir a la baja, que ello será buena señal, porque lo peor sería que aumentaran dichos gastos, pues indicaría claramente que los sucesos no se desarrollaban como hasta aquí se vienen desarrollando.

Esa misma estadística asegura que Francia relativamente gasta más millones en su protectorado que España. Sí; ello será indudablemente un dato consolador, pero que no nos acaba de consolar. Lo mejor es ir a enjugar ese déficit, y para ello no habrá otro medio sino la repatriación y que al mismo tiempo los ingresos aumenten.

Otro de los datos digno de mención, es la campaña emprendida por el cuerpo médico, para ir desterrando del territorio africano el paludismo, esa enfermedad que tanto ha diezmado a nuestro ejército y aun a la parte civil que ha ido allí a establecerse para crear riqueza y que la civilización vaya domando la fuerza de aquella raza árabe que siempre se distinguió por su barbarie. Apesar de que los moritos han declarado siempre que les agrada más su vivir que el nuestro, buena prueba de lo contrario es que van asimilándose a las enseñanzas que nuestra nación les da.

De esperar es, pues, que cuando otra vez se lleguen a repatriar nuevas tropas, estemos atentos los almerienses para que se cumpla el objeto y finalidad para que fué construido el Campamento Alvarez de Sotomayor; esto es, para albergar una brigada completa. Por eso nos place mucho que al fin el ramo de Guerra se haya decidido por realizar el proyecto, tantas veces detenido, de dar a dicho

acuartelamiento un buen abastecimiento de aguas. Con ello terminarán las disculpas que hasta aquí se ponían para alojar el número suficiente de tropas.

AL PASAR

Un pastel colosal

Un pastel que va a dejar pequeño a los que están acostumbrados a hacer nuestros políticos; béclo aquí:

En Londres va a ser expedido a la capital de Abisinia un pastel

colosal; pesa más de cien kilos y tiene una altura de cinco pies.

El pastel será remitido sobre una bandeja de oro macizo y está destinado a la mesa de sir Sidney Barton, ministro de la Gran Bretaña y será presentado en un banquete en honor del ras Tafari, emperador de Etiopía.

El pastel está rematado por una torre decorada con numerosas figuras y a los lados se han dibujado los signos simbólicos de la Prosperidad.

X X.

Lea usted
'La Crónica Meridional'

Expedición científica y arqueológica a siete pueblos

Laujar (historia) y Canjáyar

VI

Era el cuarto día y necesitaba aún ve: seis pueblos, y aunque había encontrado algunas balas de catapulta y honda en los terrenos demolidos de Laujar, no creía terminado mi trabajo sin recoger los datos sobre los pocos escudos que me quedaban por reseñar.

La casa de Yanguas usa sobre fondo azul castillo de oro y al frente bandera gules con bordura de plata y diez armiños sables.

Los Corveras, descendientes de Cataluña, llevan cinco cuervos sable coronados sobre campo oro.

Los Aparicios sobre fondo rojo, guerrero tremolando bandera, de color sable; los Lorenzos, parrilla negra colgante sobre fondo rojo, y los González, casco de rejilla y cinco plumas azules y blancas, mirando a la diestra, lambrequines del mismo color y cuatro cuarteles; primero, castillo oro sobre campo rojo, orla roja con aspas de San Andrés plata; segundo, parrillas colgadas, sable sobre peto rojo; tercero, parrillas sable sobre campo rojo, orla plata con cruces rojas de San Andrés, y cuarto, sobre campo rojo cinco roeles sable con vírgenes azules.

Concluidos mis estudios y al despedirme de la fonda, donde el bondadoso Pedro me había cobrado a siete pesetas diarias dándome un suculento trato, abandoné con pena a Laujar, que tanto se presta a investigaciones históricas.

Desde Laujar a Fondón se camina por carretera, pero desde este pueblo a Almócita es preciso emplear caballería, traspasando una vereda ascendente hasta lo

más elevado de la sierra, para descender después en tortuosa y peligrosísima curva hasta el fondo de un barranco que, lleno de lodazales mancha al viajero y hace peligrosa una caída. Muchos trayectos se hacen a pié y aunque a la sazón se ven dos brigadas de obreros construyendo la deseada carretera y un estribo de puente levantado, todavía no se utiliza para el viandante.

Juan, el dueño de la mula en que yo caminaba, anduvo sus cuatro horas a pié, y al llegar a Almócita, con más hambre que debió pasar Sancho en sus aventuras quijotescas, la posadera quedó admirada de nuestra presencia.

Si hermosa era la salida del Sol desde aquellas cumbres, el contorno era desolador; miles de minas plumbíferas abandonadas, pozos cegados, viviendas destruidas, carretera antigua llena de cortados y bloques de lajas infranqueables, parecían acusar horribles sacudidas sísmicas o la acción aniquiladora del géneo del mal. Y para colmo de desdichas, en Almócita hallábase ausente el Secretario del Ayuntamiento, la iglesia sin techo, el suelo empedrado de forma infernal y en la posada, único albergue de refugio, carecían hasta de pan para el consuelo de afligidos viandantes.

Recordando pasajes del Quijote y dando consejos al buen Juan, mi acompañante, consejos que contradecía mi pensamiento, nos encaminamos a Canjáyar, buscando la fonda de María Moreno, en la calle Real, albergue cómodo, pero caro, pues ni la vianda,

ni la habitación, pueden ser comparadas con las de Pedro en Laujón.

Canjáyar es un pueblo a la moderna, es bolchevique; ha destruido los rancieros abalengos, para convertirse en señoritos de café, con curiosidad de niño mal educado y presuntuosidad de magnate de nuevo cuño.

Solamente en el portillo del Viario se ve un escudo de los Sánchez de Ubeda, con el estopín sostenida por férrea manivela, celada mirando a la diestra y con borduras.

El paisaje cambia en las proximidades del pueblo; Beires, Ohanes, Canjáyar, solo presentan parras y escasas higueras, bloques graníticos en el río y abundancia de agua en los cauces.

Gracias a la amabilidad del Secretario de aquel Ayuntamiento, don Antonio Sánchez Estevan, y del Alcalde, pude ver la iglesia y el Archivo municipal.

Custodiase en este una redención de censo del año 1818, un pleito entre Berja y Canjáyar (1787) por haber entrado carboneros de este último pueblo a tala en el campo de Dalias y un Repartimiento de 1755 en que consta que los lotes del pueblo se adjudicaron a Cristóbal Fernández, beneficiado, Francisco Almansa, cura, Juan Abad y Francisco Montoro, presbíteros, Juan Roca y Francisco Abad, clérigos, suertes de la Sacristía, Hermandad de Nuestra Señora del Rosario, don Miguel Fernández, beneficiado, señor San Andrés de Canjáyar, don Andrés de Moya, ermita de San Antonio Abad; (adscrita al Hospital), Religiosas de la Concepción, don Miguel Sánchez, presbítero, don José Martínez, cura, Hermandad del Santísimo, Juan Ruiz, cura de Almócitu, Capellanía de don Nicolás Mora, don Benito Baquero, canónigo de Menores y la Capellanía de don Miguel García.

Según el Catastro, hubo en Canjáyar mil quinientos ochenta vecinos que lo habitaban en el siglo XVIII.

En ausencia del cura párroco, pude conseguir por mediación del Secretario visitar el templo, con sagrado a la Santa Cruz, que según publica una lápida, apareció en los muros de la iglesia siendo sacristán J. Matías de Peralta.

Esta lápida se encuentra en el muro, frente a la pila bautismal, y en ella se lee: «Año de 1611. Día 19 de Abril. Se alló en este sitio la Santa Cruz que se venera en esta Iglesia».

Hállase en la Sacristía un cuadro al óleo representando a don Ignacio Antonio Navarro, hijo y beneficiado de Canjáyar y Magistral de Granada, y una tabla recordando un milagro de la Santa Cruz.

El templo es de estilo renacimiento, y en el camarín aparecen pinturas, mandadas retocar por don Antonio González, en las cuales se ven sacerdotes enseñando una pequeña cruz a los fieles y a los árabes, y en la última, un morisco con blanco albornoz, que provisto de un puñal, trata de asesinar a un clérigo.

Los libros parroquiales más an-

tiguos son: de 1573 los de bautismos y de 1613 los de defunciones.

Sobre el antiguo cementerio, adscrito al templo, se han levantado los locales escuelas, no quedando de aquel más que unos huecos, portentosamente largos, que me enseñó el sacristán, y una cruz de madera en que se lee: «El cura Moral que en paz descansa».

Nada me quedaba que ver en Canjáyar, pero persistí un día más para visitar Ohanes y ver en Beires la bandera o pendón regalado por don Juan de Austria, después de ajustar tregua con los moriscos en el histórico lugar llamado «Cortijo de la Peces».

No poco me molestó la insistencia en la fonda para averiguar si trataba de cobrar algún nuevo tributo al pueblo, cosa que no me extraña, pues allí residía un fiscalizador de propietarios para el Seguro obrero y aunque les aseguraba como Cristo que el reino de la ciencia no era de tributación ni gabelas y que era preciso dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, no lograron entenderme. ¡Pobre concepto del Estado, que solo se representa en los pueblos por la depredación y la ruina!

A falta de labor intelectual, fui compensado por el amable trato del ya nombrado Secretario, del culto Juez de instrucción, de un señor que reside en Madrid y posee una preciosa quinta, y del distinguido escritor don Eladio Guzmán, con quien tuve el placer de hablar sobre arte e historia.

JOAQUIN SANTISTEBAN

CRONICAS LIGERAS

Pasando el rato

En la imposibilidad de hallar acomodo dentro del coche, mi compañero y yo hemos quedado en la plataforma de un tranvía, eternamente lleno. A nuestro lado, una gentil modistilla; delante varios compañeros, ocupando el resto del pequeño departamento de obreros y tres o cuatro señoritas acompañadas de la «misa» correspondiente. Es muy difícil que ya nadie halle modo de incorporarse a esta caravana viajera, porque ni prensándonos concienzudamente, prodiamos estrecharnos más.

Y a pesar de todo... al pasar por delante de la escuela de futuros sabios, con no importa que ciencia, los mozalbetes que acaban de dejar las aulas esperan el tranvía como santo advenimiento. Aun que no deben estar muy cansados, sin duda alguna necesidad fisiológica los hostiga a acercarse a su domicilio, y este carromato, cargado de viajeros hasta los topes, les sirve de víctima. Lo atacan, lo asaltan, y acaban por incorporarse, muy apesado nuestro, a los que no sabemos ya donde colocar nuestros pies: la señorita de compañía y sus lindas guardadoras buscan en la proximidad la defensa mutua. Temen, conforme es costumbre vieja, que los jóvenes «bien» que han surgido, tomando

el vehículo «por las buenas», les den motivo para abandonar el tranvía sin llegar al punto de destino, medio el más expeditivo de poner término a las incidencias de... cierta clase que surgen con frecuencia.

Sin embargo, esta vez se han equivocado; uno de los que suponemos estudiantes, director a lo que aparece del grupo de atacantes del tranvía, hace una indicación a los compañeros. Estos lo atienden y todos rezan al unísono el Padre Nuestro. Los obreros, los caballeros que van delante, la «misa», y sus educandas, se miran sorprendidos, aunque no saben qué hacer, y desde luego nada justifica la protesta, el rezo ha provocado un movimiento expectante. ¿Tanto han evolucionado desde Millán de Priego acá las costumbres que los muchachos aprovechen ya sus minutos de viaje para elevar las preces al Señor.

El equívoco queda bien pronto deshecho. El Padrenuestro ha terminado, y su final no ha sido precisamente el que manda la Santa Madre Iglesia. La frase irreverente muy estudiada, ha salido de los labios de los estudiantes, y las niñas todas ruborizadas, han suplicado al cobrador que detenga el coche; luego la «misa» ceñuda les ha hecho continuar el viaje a pie.

En la plataforma, los muchachos comentan su situación. No se les permite piropear.

Así, cuando delante de estas damitas se han visto admirados por una gracia singular, después del Padrenuestro, han continuado muy devotos: Dios te salve, María; llena eres de gracia... Y las bellas se han apeado.

A. MARTIN

Campaña uvera

El cargamento del vapor «Nautik» se ha vendido en Hamburgo, obteniendo los barriles los precios siguientes:

Superiores y sanas, de 17 a 20; mayoría a 18. Especiales, de 20 a 24. Corrientes, de 15 a 17. Picadas, de 11 a 14. Buena demanda. Otros despachos declan: de 10 a 24 50; mayoría, de 16 a 18.

Vapor «Bessel», en Hull. De condición regular, de 13 a 19 6. Competencia activa para partidas buenas.

Otro despacho: de 10 a 19 3; mayoría, de 13 6 a 17 1. Buena demanda.

Vapor «Gartavón», en Glasgow. Con fuerte demanda, de 12 6 a 23 1; mayoría, de 16 1 a 20 1.

Vapor «Kronos», en Bremen. De 13 a 22 25; mayoría de 16 a 18. Mercado muy firme.

Sigue la Cámara imponiendo sanciones por la falta de peso de los barriles.

Recientemente ha sido multado en 144 pesetas, por falta de peso, los lotes de 25 y 23 barriles, marcados «Diego y Piedad, números 11 y 12», pertenecientes al pro-

ductor de Dalias don Diego Martín Martín.

Se han hecho efectivas las sanciones impuestas a los siguientes señores:

Don Raimundo Pasual, de Iilar, importe de la multa impuesta al lote de 27 barriles, marcado «Antonio, número 10», 81 pesetas.

Don Manuel Fernández y don Juan González, importe de la multa impuesta al lote de 25 barriles, marcado «González, Uva de Ohanes», 72 pesetas.

En contestación al telegrama dirigido a la Dirección de los Ferrocarriles Andaluces por la Cámara, solicitando se admita la facturación de los barriles de uva sin la presentación del certificado de origen, y de cuya petición damos cuenta en nuestro número de ayer, se ha recibido el telegrama siguiente:

«Ordenamos agente comercial esa, resuelva petición Cámara relativa facturaciones uva.—ANDA LUCES».

Los vapores anunciados para los puertos del Báltico, en lo que resta de mes, son los siguientes:

«Tritón», para hoy, puertos de Suecia.

«Hektos», día 15, puertos de Finlandia.

«Bretagne», día 17, puertos de Noruega.

«Scandinavia», para el día 18, puertos de Suecia.

«San Miguel», día 30, puertos de Noruega.

Ayer mañana fundearon los vapores «Girgenti», «Almazora» y «Sigrid», con destino a Hamburgo, Glasgow y Liverpool.

Ayer se vendió en Newcastle, el cargamento de barriles del vapor «Galatea».

Los telegramas recibidos de cian: «Con buena demanda, de 14 6 a 20; mayoría, de 16 a 18 1».

También vendió ayer en Liverpool, el cargamento del vapor «Pinto», de 14 1 a 21 1; mayoría de 16 1 a 18 1.

Terminada la carga para Liverpool, el vapor «Sigrid», llevando 5 139 barriles y 50 medios.

También salió el «Girgenti» para Hamburgo, con 6 911 barriles y 119 medios. También tomó 700 enteros en trasbordo.

En puerto quedó el «Almazora» para Glasgow.

La exportación de ayer ascendió a 12 750 enteros y 169 medios. En 10 de Octubre del año anterior se exportaron 34 250 barriles, 722 medios y 65 cajas.

Suma lo exportado hasta ayer, en 106 vapores, 580 091 enteros, 9 484 medios y 4 365 cajas de uvas.

En 10 de Octubre del año anterior, en 117 vapores, 962 123 enteros, 7 863 medios y 7 196 cajas de uvas.

En igual fecha de 1928, 788 610 barriles y 3 715 medicos.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	36.530	327
Bristol	10 274	
Cardiff	9.766	
Copenhague	19.406	894
Hamburgo	111.074	1 567
Hull	26.995	
Liverpool	123 355	1 008
Londres	112.879	1.034
Manchester	4 276	
Newcastle	8 654	
P. Noruega	24.138	90
P. Suecia	10 607	176
Southampton	15 790	216
Glasgow	38 665	21
Sud América	9.327	
P. Finlandia	4.899	100
Belfast	1.603	
Doblin	2.418	
Cabotaje	989	1.835
Varios	1.130	2.358
Total	580 091	9 484

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	764 0
Temperatura máxima . . .	32 2
Idem mínima	18 6
Idem media	25 4
Idem máxima al sol . . .	39'2
Humedad relativa media .	76
Evaporación en 24 horas .	1 7
Lluvia en 24 horas . . .	0 0
Viento dominante	calma
Fuerza en metros por segundo	0 0
Nubosidad	semi despejado

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Un área secundaria de mal tiempo que ayer se encontraba entre las Azores y Portugal, permanece estacionada, amenazando nuestro territorio.

Las presiones altas residen sobre Francia y España.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 25° en Alicante y la mínima de hoy ha sido de 7° en Orense.

En Madrid la máxima de ayer fué de 26° y la mínima de hoy ha sido de 12°.

Tiempo probable hasta el día 11 de octubre a las 7 horas: En Cantabria y Galicia cielo nuboso. En el Centro y Extremadura el buen tiempo presenta poca estabilidad. En Andalucía tiempo de aguaceros y en Cataluña y Levante, tiempo bueno poco estable.

A los agricultores: En la mitad Oriental de España el cielo estará con bastantes nubes.

A los navegantes: En el golfo de Cádiz habrá marejada.

Miguel García Algarra
OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
Terriza, número 15 ALMERIA.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 10

Regreso de la familia real

En tren especial ha regresado esta mañana a Madrid desde San Sebastián, toda la familia real, que se hallaba en aquella ciudad veraneando.

En la estación fueron recibidos por el príncipe de Asturias, el infante don Fernando (hijo), el Gobierno en pleno, las principales autoridades y nutridas comisiones civiles y militares.

El Rey lucía el uniforme de marino.

Al descender del coche, se dió un nutrido viva.

Después de revistar una compañía del regimiento de Covadonga, marchó toda la familia real a Palacio.

Despachando con el Rey

A poco fué a Palacio el jefe del Gobierno general Berenguer, con objeto de despachar con el Rey.

Le dió cuenta al Soberano de las últimas novedades ocurridas y además le puso a la firma los siguientes decretos:

Nombrando vocal de la Caja de Huérfanos de la Guerra, al inspector médico don Nicolás Fernández; disponiendo que la Medalla de Ultramar la conceda en lo sucesivo el ministerio de Economía Nacional; disponiendo que el 1.º de Noviembre publiquen los Ayuntamientos las listas de electores para compromisarios de Senadores; dejando sin efecto la creación del carnet electoral y nombrando una comisión que estudie el carnet de identidad fusionado con la cédula personal.

Berenguer y los periodistas

Cuando salió el general Berenguer de Palacio, le esperábamos varios periodistas.

Nos dijo que el Rey venía satisfechísimo de la despedida que les habían hecho en San Sebastián.

Se congratuló el señor Berenguer de la impresión satis-

factoria que ha causado la nota política del Consejo de ministros celebrado anoche. Insistió--añadió--que se trata únicamente de cumplir las Leyes vigentes que hasta las mismas autoridades habían llegado a olvidarlas; no puede ocurrir que las huelgas se declaren sin previo aviso ni que oradores procesados sigan tomando parte en otros mitines cuando los Fiscales deben señalarles la residencia fija.

Desmintió el Presidente la noticia publicada por el periódico «El Mundo», suponiendo que le visitó el Nuncio de Santidad para quejarse contra el duque de Alba, actual ministro de Estado.

Los periodistas le indicaron que se trataba de un periódico poco acreditado, y contestó el señor Berenguer: «Si, pero muy acreditado en lanzar burlos».

Llegada de Despujols

Esta mañana ha llegado a Madrid, el Gobernador civil de Barcelona general Despujols.

A poco de llegar celebró conferencias con el general Berenguer, con el ministro de la Gobernación señor Marzo y con el de Economía señor Rodríguez de Viguri.

Otra conferencia.-Almuerzo.-Las subsistencias

Han celebrado hoy una conferencia los ministros señores Matos y Rodríguez de Viguri, asistiendo a una parte de aquella el exministro señor Maestre.

Después almorzaron juntos los señores Rodríguez de Viguri y Alcalde de Madrid, tratando del problema de las subsistencias.

De Instrucción pública

En la Dirección general de Enseñanza se ha entregado una nota oficiosa a la Prensa, por la que se advierte que se dará cuenta al ministerio de la Gobernación de los Alcaldes que no retiren de las estaciones el material que les envía

el de Instrucción pública para las escuelas nacionales.

El ministro señor Tormo nos dijo esta mañana que el Consejo había aprobado la construcción de un edificio destinado a los que obtengan los grados en Instituto o Escuela, que será levantado en lugar próximo al Instituto de Rockefeller.

Sobre la despedida de los Reyes

Se han recibido telegramas dando cuenta de la despedida tributada a los Reyes en San Sebastián, la que dicen que fué de verdadera emoción.

Se calcula que solamente en los andenes se congregaron más de 8 000 personas que no cesaban de aclamar.

La Reina doña Victoria no pudo contener las lágrimas ante aquel conmovedor espectáculo.

Nuevas declaraciones de Berenguer

El general Berenguer ha hecho hoy nuevas declaraciones.

Ha dicho que el Gobierno no perdió en ningún momento la serenidad y por ello entiende que sería excesivo cercenar la libertad de propaganda concedida, pero considera que hubo cierta lenidad en la aplicación de las Leyes, y esta aplicación será ahora rígida no solo en defensa de las instituciones, sino por las excitaciones a las huelgas y al motin.

En este sentido--añadió--se ha enviado una circular a los Gobernadores civiles por si alguno de estos anuviese remiso en el cumplimiento de los deberes, el que enseguida sería destituido. No se trata de represiones cruentas, sino hacer cumplir la Ley, pudiendo la sociedad considerarse defendida por el Gobierno, pues este tiene medios sobrados para reprimir desde su comienzo cualquier intento revolucionario que sobrevenga, el que sería abortado enseguida.

PERPEN

Número de ocho páginas

En el Gobierno civil

Huelga.--Visitas

El Gobernador civil señor Car bonell, nos dijo ayer que habían declarado la huelga en Serón los obreros de una de las Empresas mineras de aquella villa, y que se hacían gestiones para ver si se podía llegar a una solución satisfactoria. En el resto de la provincia nos manifestó que no ocurría novedad.

Visitaron ayer al señor Carbonell: don Francisco Lupión, de Berja; Alcaldes de Almería, Alhama, Gérgal y Berja; Presidente de la Diputación provincial; Comité ejecutivo de la Cámara Uvera; capellanes del Hospital y del Manicomio; don José García Lotana, de Canjáyar; el comerciante don Jesús de la Riva; el médico don José Aráez, y el director del colegio de San Juan Bautista de la Salle.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Para sentencia

Ayer mañana se celebró en la Sala primera una vista de causa seguida en el juzgado del distrito de San Sebastián, por el delito de lesiones, quedando conclusa para sentencia.

Señalamientos para hoy

Sección primera. Vista de causa número 24, de 1930, del juzgado del distrito de la Audiencia, contra Enrique Ramírez Robles, por el delito de lesiones.—Abogado, don Alfredo García Briet; procurador, don Fernando Escobar.

Sección segunda. Vista de causa número 21, de 1930, del juzgado de Cuevas, contra Gustavo Werner y otro, sobre robo.—Abogado, don Plácido Langle Rubio; procurador, don Fernando Escobar.

LOS LUISES

Una velada

Como anunciamos oportunamente, el pasado jueves celebraron los Congregantes de la Inmaculada y San Luis Gonzaga una brillante velada para solemnizar la apertura de curso.

El salón de los Padres Jesuitas era ocupado por selecta concurrencia.

Fué presidida la velada por el señor Provisor, Superior de la Residencia, canónigo señor Morata, director de la Congregación de San Luis, coroneles del Regimiento de La Corona y de la Zona, y Prefectos de los Caballeros y de los Luises.

Comenzó la velada con la lectura de la Memoria del curso anterior por el secretario de la Congregación don Manuel Salvador, que en párrafos brillantes enumeró las admirables obras realizadas por la Congregación, recibiendo nutridos aplausos.

A continuación el señor Rull, con sus características dotes, dio trazo a la concurrencia con admirable charla cómica.

Después se interpretó el juguete cómico en un acto, original de R. Martínez, «Gastritis simple».

La representación mereció los aplausos que les prodigó la concurrencia.

La orquesta interpretó varias obras musicales, obteniendo nutridos aplausos.

Nuestra felicitación a la Junta directiva por la brillantez de la velada, extensiva a su director, P. Juan Blandony.

BIBLIOGRAFÍA

LIBROS RECIBIDOS

“El Teatro Moderno”

El notable literato Felipe Sasone, escribió la preciosa comedia dividida en cuatro actos, titulada «La Rosa del Mar», y Prensa Moderna, consecuente con su programa de dar a conocer las mejores obras teatrales que en la estampa vean la luz pública, en su último número publica esta obra, éxito indiscutible para su autor y para los editores.

Este último número de «El Teatro Moderno», está a la venta al precio corriente de 0 50 el ejemplar, en kioscos y librerías.

“La Farsa”

Este popular semanario ofrece a sus lectores en su último número la famosa comedia de Molnar, «Olimpia», traducción castellana de Tomás Borrás y Andrés Reyes.

«Olimpia», que acaba de ser estrenada en Madrid con extraordinario éxito, está considerada como una obra maestra del teatro contemporáneo, y es la comedia que más ha contribuido a la fama de Franz Molnar, conceptuado hoy como uno de los primeros comediantes del mundo.

mo una obra maestra del teatro contemporáneo, y es la comedia que más ha contribuido a la fama de Franz Molnar, conceptuado hoy como uno de los primeros comediantes del mundo.

Juzgado Municipal

DIA 9

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Ninguno.

DEFUNCIONES.—Dolores Bretónes Cuadrado y Carmen Garrido Martínez.

NO LO DUDE USTED

Las especias molidas que se venden en nuestro acreditado Establecimiento garantizamos que son de una pureza absoluta. Pimentón «extremeño», ahumado para embutidos. ¡Lo mejor! Príncipe número 6.—ALMERIA. Gervasio Losana y Comp.^ª

COLABORACION

El señor cura

El señor cura ha llegado hace unos días a la ciudad. Viene a tomar posesión de una parroquia de veinte mil almas, que ha ganado en reñidas oposiciones. El señor cura estaba de ecónomo en un pueblecito de la sierra de Filabres, pueblecito de ciento treinta vecinos. La diferencia entre un curato y otro es enorme; sin embargo, el señor cura no tiene contento el corazón. Sus ojos negros, hermosísimos, alegres, vivos, de un mirar dulce y tierno están empañados de honda tristeza.

Diez años ha pasado el señor cura en este pueblecito de la sierra. Fué allí a raíz de su ordenación, prendida en el alma la llama del Evangelio, ardiendo su carne con la fiebre del apostolado. Nada turbó la serena paz de su espíritu: ni la agreste soledad del paisaje, ni las crueles heladas de los largos meses de invierno, ni los bochornos y solaneras del verano. La sierra dura, áspera, hostil, tuvo para él caricias y mimos de madre. El pastor llegó a abrirle los secretos de su pecho de bronce; los niños hurafios, asustadizos como palomas torcaces, llegaron a él y picaron de sus labios el pan del catecismo. Los domingos y días festivos la pequeña iglesia se llenaba de fieles. Los niños y niñas cantaban la misa «de Agelís». Casi todo el pueblo recibía el pan celestial. ¿Y las Cuaresmas? ¿Qué Cuaresmas aquí! Sin necesidad de misioreros, él solo se bastaba para que nadie dejara de cumplir con la Iglesia. Allí en el «Nido del Aguila», vivía Juana la leprosa, una mujer que llevaba ocho años recostada sobre el mismo lado, sin más amparo ni más bien de caridad que el de los vecinos que se albergaban por aquellos alrededores. ¡Qué camino el del «Nido del Aguila»! El señor cura lo subía todas las semanas cargado de vitualias. Pero aquí lo granda, lo maravilloso era la comunión pascual de esta enferma, y esto hay que círselo narrar al señor cura.

«El Nido del Aguila» se halla a una legua y media del poblado, todo esto arriba. Es un camino de piedras. Este camino no se alumina a más que con la luz del sol o de la luna. En un amanecer de Mayo, bien entrada la primavera se incendia con nuevas luces. Las aves que viven en las carrascas y encinas huyen desparvoridas; la liebre se esconde tamblando; todas las alimañas, ante este nuevo resplandor, se ocultan bajo las piedras multicolores. El despertar de la sierra en esa hora de los primeros claros del día, es de lo más grandioso que puede imaginarse. Se la oye hablar; se la ve desperezarse y sacudirse. Es entonces cuando el relente de la noche que la ha envuelto, unge el aire con preciosos aromas. El calor, conforme se vá avanzando, se masca y se pega en los vestidos y en la carne. Pero la luz, esta luz de cirios y velas que acompaña al Santísimo en este albor de Mayo, pone en el paisaje un matiz de encantamiento. Todo es silencio y magestad en la sierra. Los campanillas hieren el cristal finísimo del aire, y los ríos y peñascales repiten el tono del himno que cantan los niños:

«O sol salutis intimis, Jesu, refulge mentibus, etc.» La palabra del señor cura, humilde y sencilla, arrastra en ocasiones brocados y joyas. El señor cura que tiene un alma lírica, vé, cómo San Francisco, a través de un prisma que descompone las cosas y las embellece y hermosa. En el pueblecito de la sierra todas las almas son como el Monte Líbano o el Carmelo cuando están llenos de flores y cargados de frutos. Allí no ha entrado ningún pastor que quiera prender fuego al monte, como ocurre en la ba-

Línea Ybarra y Compañía, S. en C.--Sevilla

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses

Viaje de la magnífica motonave

Cabo San Antonio

Saldrá del puerto de Almería el día 19 de Octubre de 1930, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Admite carga y pasajeros de TERCERA clase

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas con amplios comedores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

PRECIO DEL PASAJE

Billete entero Pe etas 557'50
Medio billete. » 282'50

Niños: hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a 10 años, medio pasaje; de 10 años en adelante, pasaje entero.

Informa á su consignatario: LUIS GAY PADILLA—Almería.

VAPORES FRIGORIFICOS PARA SUD-AMERICA

COSULICH LINE

El rápido vapor

CAROLINA

llegará a este puerto el día 13 de Octubre, saliendo el mismo día y admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Hay que pedir la cabida con anticipación.

Para huecos e informes, su Agente:

M. BERJON. Boulevard, 55.



... de Isaias. Los ángeles conservan su frescura y fertilidad: las aguas surgen, florecen y bañan todo. ¿Qué extraño es que los ojos del señor cura, negros, vivos, alegres, de un mirar tuco y tierno estén empañados ahora de honda tristeza? Volviendo de la región incomparable de la poesía a esta vil y miserable en que vivimos. ¿Cómo en una parroquia de veinte mil almas va a ejercer el apostolado? ¿De qué ardid va a valer para conocer a sus feligreses y llevar hasta ellos la semilla de la divina palabra? En una parroquia tan extensa, tan grande, ¿cómo va a lograr hacerse amar de todos y llevarlos a los pies de Cristo? Seguramente el pastor ha prendido aquí fuego al monte y no quedan sino raigones negros y hechos carbón. Y los ojos del señor cura, empañados de honda tristeza, se abren en dos fuentes de lágrimas.

Don Carmelo Coronel Jiménez; cura párroco de Santiago de Almería, hombre curtido ya con el sol y con la nieve de las áridas tareas parroquiales, acaba de escribir un folleto «Apostolado Seglar de Acción Católica en la Parroquia», donde a vueltas de una prosa sagaz y encantadora, prosa fabricada en taller de artista nos dá resuelto el problema que agobia y entristece el alma del señor cura. Don Carmelo nos enseña desde la cátedra de su folleto —que dicho sea de paso ha sido recibido con el aplauso del obispo— cómo un cura en una parroquia de veinte, treinta o cuarenta mil almas puede llevar a todas partes las luces del Evangelio. Puestas en práctica las enseñanzas del celosísimo párroco de Santiago de Almería, la parroquia en España volverá a los días prósperos y felices de los siglos pasados.

H. M.

Madrid, Octubre 1930.

EN LA PROVINCIA

Robo de 750 pesetas

Ante el comandante del puesto de la Guardia civil de Utiella del Campo, ha denunciado la vecina de aquella localidad Polonia Ferrer Pérez, que al ir a extraer 50 pesetas de 750 que guardaba en billetes en una cartera, en el fondo de un arca, se encontró que dicha cantidad había «volado», sin saber a dónde ni «ayudada» por quien fuera. Añadió que no tenía costumbre de cerrar el arca, porque no pensó nunca que la robaran.

Por muchas averiguaciones que lleva hechas la Guardia civil, ésta no ha dado con el autor o autores del hecho.

¿A quién se le ocurre lo que a Polonia, dejar el arca abierta! Se comprende que «volaran» los billetes de Banco.

Una detención

Ha sido detenido en Alhama por la Guardia civil, don Miguel

Rodríguez Mazo, comerciante de dicha villa, acusado de desacato al Alcalde.

Sustrae y amenaza

En la finca titulada «El Porriño», del término de Huerca, fue sorprendido por el guarda jurado José Vezcaino Ruiz, el vacino de Gálor conocido por «Colás el Moreno», el que llevaba dos caballerías cargadas de leña.

El guarda invitó a «Colás» a que dejara la leña, pero éste en vez de obedecer, sacó una faca con intención de herir al que le llamaba la atención, y se llevó las caballerías cargadas.

Maltratan a su primo

En el sitio denominado «El Secano», del término de Alhambra, tienen su domicilio los primos hermanos José, Miguel y Emilio Sáez, de 15, 26 y 30 años, respectivamente.

Los dos últimos, no sabemos por qué motivo, le han propinado una paliza al primero, causando le erosiones en el antebrazo derecho, rodilla izquierda, labio superior y ceja derecha.

Los «cariñosos» primos han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Los transportes mecánicos por carretera

Suspensión de las exclusivas

Se ha publicado un Real decreto, que entre otras cosas dice lo que sigue:

Quedan en suspenso, por ahora, las concesiones de servicios regulares, clase A, de transportes mecánicos por carretera. Podrán concederse las autorizaciones de servicios regulares que fueren solicitadas sin carácter de exclusividad donde no exista en vigor ninguna concesión de esta naturaleza, y previa la determinación administrativa de las condiciones a que han de sujetarse para la normalidad y eficacia del servicio.

Las concesiones otorgadas para servicios regulares con carácter exclusivo, quedan sujetas a una revisión para determinar si se cumplen las condiciones marcadas en las mismas: si se atienen los concesionarios en la explotación a los preceptos establecidos en el Reglamento de 22 de junio

de 1.929, y, finalmente, si se han llenado al corriente en el pago de los impuestos.

La revisión se efectuará por las Jefaturas de Obras Públicas de las provincias, ateniéndose a lo dispuesto en el capítulo V del Reglamento dictado para la ejecución de los Reales decretos de 22 de febrero y 22 de junio de 1.929. Si las Jefaturas encontraran en el expediente de revisión motivos para aplicar las sanciones de caducidad, elevarán el expediente con su propuesta en tal sentido — a la que deberán preceder previamente la audiencia del concesionario para que pueda alegar lo que a su derecho convenga — a la Junta Central de Transportes, a fin de que esta informe y la Dirección General de ferrocarriles, Tranvías y Transportes mecánicos por carretera pueda resolver lo que en justicia proceda.

“Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 7:

Real orden convocando a un concurso para cubrir vacantes de Secretarios de Ayuntamiento.

—Circular del señor Gobernador civil sobre contratos de trabajos y otros extremos.

—Edictos del Juzgado de instrucción del partido de Gergal.

—Idem de los Ayuntamientos de Almería, Abucema, Mojácar, Oluja del Río, Seron y Enix.

—Proyecto de clasificación de partidos veterinarios de nuestra provincia.

NOTA OFICIAL

¿HUELGA EN PUERTAS?

Del Comité Ejecutivo del Sindicato Minero de Seron, hemos recibido la siguiente nota oficiosa rogándonos su publicación:

«Reunido este Comité Ejecutivo después de examinar detenidamente la situación, las causas y orígenes del conflicto y de las peticiones planteadas por la sección autónoma del Sindicato de Obreros Mineros y Similares de Batares, a la Compañía The Batares Iron Ore Mines Ltd, ha tomado unanimidad el siguiente acuerdo: Se consideran legítimas y con

fundamento serio las peticiones presentadas por la citada sección de Batares y por tanto corresponden de dar cuenta y recabar la solitud de la Federación Nacional de Mineros y Unión General de Trabajadores, para llegar a una solución satisfactoria del conflicto, que evite la necesidad de llegar al paro y de sostenerlo si así fuera preciso, pero considera como primer paso indispensable, de disciplina y de buena norma societaria y reglamentaria, el que se proceda por parte de mencionada sección al referendum, tomando parte en el mismo todos los afiliados que trabajan en las minas de dicha Compañía en Batares y si como consecuencia de dicho referendum la mayoría se pronuncia en el sentido de declarar la huelga para el plazo que se fija, este Comité Ejecutivo se pondrá al frente del movimiento para dirigirlo,

El Comité Ejecutivo, que rechaza toda ingerencia e inspiración que no dimanen de elementos afiliados a la disciplina de la Unión General de Trabajadores y Federación Nacional de Mineros, atento a la defensa de los intereses que tiene confiados para la emancipación y mejoramiento de la clase trabajadora, se reserva su opinión sobre el momento adecuado para plantear una lucha de tal naturaleza, dejando en plena libertad de acción a la sección de Batares y espera, para cumplir con su deber, el resultado del referendum, como norma la más democrática.

Serón a ocho de Octubre de 1930.—El Presidente, JOSÉ JIMÉNEZ NIETO.—El secretario, General, M. SANCHEZ GALÍ.

Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochadas especia es para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa
EUGENIO DE BU
Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola
Calle de Granada, 35 y 37.—Teléfono, 88.—ALMERIA.

Bollería Suiza

NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 1890
Premiada con Cruz de Honor y Medalla de Oro.
Especialidad de la casa: Bello de Amsterdam, de chocolate y Suizo, Isabela de coco. Torta de manteca. Rosco de aguardiente. Pan de aceite, de azúcar y dormido.
Esta casa no tiene ninguna sucursal - Aguilar de Campoo (Entrada al Mercado).

LA INSTALADORA MODERNA

Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36.
Trabajos eléctricos de todas clases. Abonos mensuales económico. Aparatos. Calefacción y Lámparas.
TELEFONO 319

Lea usted
“La Crónica Meridional”

ACADEMIA RODRIGUEZ BOTI Y CHICANO

Se abre preparación para CONTADORES DEL ESTADO.— Oposiciones en Febrero.

PROFESORES: Don Francisco Prieto Estrada, Liquidador de Utilidades de Hacienda, Contabilidad y Legislación.

Don José Chicano Ruiz, Oficial de Telégrafos, Aritmética.

HONORARIOS: 30 PESETAS

Abiertas preparaciones para CORREOS, TELÉGRAFOS y AUXILIARES DE HACIENDA. Nuevos programas.

PROFESORES: Don Joaquín Rodríguez Boti, Oficial primero de Correos y Don José Chicano Ruiz.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Mas noticias

Madrid, 10

Publicación en la "Gaceta"

Se ha publicado en la «Gaceta» de hoy lo que sigue:

Decreto relativo a la recogida de dobles créditos en el extranjero.

Concediendo un crédito de diez millones de pesetas al Ministerio del Ejército, para indemnizaciones, gratificaciones, premios y pluses, y otro de tres millones y medio al de Gobernación para pago de saldo de correspondencia postal e internacional.

Disponiendo que la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo devuelva al ramo de Hacienda las instancias presentadas para la devolución de las multas an irreglamentarias impuestas por la Dictadura, con objeto de solicitar el correspondiente crédito de las Cortes. Dicha disposición afecta a los señores conde de Romanones, generales Weyler y Aguilera y duque de San Pedro de Galatino, pero dispone al mismo tiempo que se siga igual procedimiento para las reclamaciones de devolución que se formulen.

Dispone también que se constituya una Comisión para el Congreso Internacional de Cinematografía hispanoamericano, que será presidido por el exministro señor Francos Rodríguez.

La movilización de reservas

El Real decreto sobre movilización de las reservas del Banco de España, hizo descender hoy la moneda extranjera, ganando algunos céntimos la peseta.

Las acciones del Banco de España ganaron cuatro puntos.

Sobre los conflictos

El diario «La Nación» de hoy culpa a los periódicos liberales de excitar a las revueltas que se están sucediendo y se

ocupa de la necesidad de las medidas represivas que se van a adoptar por el Gobierno.

Acata el Gobierno.—Siempre militar

El Gobernador civil de Barcelona general Despujols, ha negado esta tarde que su viaje a Madrid haya obedecido a figurar en la combinación de cargos que se prepara.

Después añadió—vehementemente—dejar el Gobierno de Barcelona, pero seguiré acatando los mandatos del Gobierno central, aunque lo que quiero es reintegrarme a mi carrera, pues si cien veces naciera cien veces sería militar.

Manifestó que la situación de Barcelona es tranquila apesar de tratarse de una ciudad en donde siempre cristalizan los movimientos políticos y sociales. Ahora no ocurrió nada, salvo la huelga de un millar de obreros en Tarrasa por haberse cerrado una de las fábricas y éste no es ningún conflicto

Una combinación de Justicia.

El próximo lunes se firmará el nombramiento de Presidente del Tribunal Supremo a favor del Magistrado señor Ortega Morejón, sustituyéndole a éste en el cargo de Presidente de Sala el señor Ruz y la otra presidencia también de Sala la ocupará, como se anunció, el señor Medina.

Con motivo de esta firma se prepara una amplia combinación en la Magistratura.

El subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia señor Taboada, ha desmentido esta noche que vaya a pasar a la Fiscalía del Tribunal Supremo, como se ha dicho.

Licenciamiento.—Incorporación

El «Diario del Ministerio del Ejército» publica hoy la correspondiente autorización para que sean licenciadas las tropas de África del segundo llamamiento del reemplazo de

También dispone que sean incorporados 35 334 reclutas del servicio ordinario.

Semanario denunciado

Hay ha sido denunciado y recogidos los números del semanario republicano que se publica en Madrid con el título de «El Presidencialista».

Lo del ferrocarril de Ontaneda

El Juez especial que actúa en el asunto del ferrocarril de Ontaneda-Calatayud, continúa trabajando con verdadera actividad.

Hoy han comparecido los señores don Melquiades Alvarez y don Manuel Azaña; éste depositó 25 000 pesetas que le exigieron como fianza del Ate-
neo.

Las huelgas

Madrid, 10.

En Vitoria.—Maartos y heridos

Telegrafian de Vitoria, que el paro de obreros ha sido general.

Los huelguistas de ambos sexos volcaron varios carros que conducían pan y leche para el consumo público.

Acudieron enseguida las fuerzas disolviéndolos a sablazos y disparos.

Desde el tejado de una casa de la calle de Correría, tres huelguistas hicieron disparos contra la Guardia civil; ésta contestó, y como persistían los rebrotadores, el oficial que mandaba las fuerzas, ordenó que fuese derribada la puerta de la casa, a culatazos, siendo detenidos los tres huelguistas en el momento que se disponían a huir.

En la calle de Chiqueta, un grupo agredió también a la Guardia civil, y ésta contestó disparando los mausers; una de las balas mató al barrendero Gonzalo Ezquiari, de 52 años, que se retiraba a su domicilio

temiéndole a cualquier agresión. El balazo le atravesó la garganta, quedando muerto en el acto.

Se hicieron numerosas detenciones, alcanzando a 86 los que ya hay detenidos y probada su culpabilidad en el conflicto y en las agresiones.

El Gobernador civil de la provincia se lamentaba de haberse obligado por los huelguistas a emplear las fuerzas, lo que no quería.

En Málaga.—Signe el conflicto

También dicen de Málaga que continúa el conflicto, aunque no con la importancia de los días anteriores.

En el puerto descargan algunos barcos con personal llamado «squirols».

Se abrieron los cafés y los comercios, manteniendo únicamente cerrados los escaparates para evitar las pedreas a los mismos.

Los Mercados se hallan abastecidos y los obreros ferroviarios acudieron a los talleres, pero al advertir la presencia de la Guardia civil se retiraron del trabajo.

Continúan sin circular los coches, carros y taxis.

Esta tarde fueron abiertos los escaparates de los comercios.

Por solidaridad

Comunican de Sevilla que el Gobernador civil confirmó que los elementos obreros están trabajando por llegar al paro general por solidaridad con los compañeros de Málaga.

El paro será solo de 24 horas.

Apesar de esto se han adoptado precauciones.

Otra vez la huelga

Participan de Granada, que el Sindicato de los obreros albañiles, han acordado declarar se en huelga general nuevamente el próximo lunes.

Procesamiento.—Detenciones

Dicen de Bilbao que ha sid

procesado por el delito de im-
prensa, el ex diputado socialis-
ta don Edelberto Prieto

Se ha denegado el procesa-
miento de los directores de
«Euzkaldi» y «Excelsior».

Esta mañana han sido dete-
nidos cinco comunistas.

Mitin prohibido

Telegrafian de Oviedo que
el Gobernador civil ha prohibi-
do la celebración de un mitin
sindicalista en Sama, en el que
decían iban a tratar de la huel-
ga.

TOROS

Madrid, 10

La corrida de hoy

Se ha celebrado esta tarde
la corrida de toros que había
anunciada en la plaza de Ba-
dajoz.

Las reses de Albarrán resal-
taron difíciles.

Marcial Lalanda, estuvo co-
losal, ganando orejas y uña-
be.

Villalta y Vicente Barbera,
superiores

BOLSA

Madrid, 10

Cotizaciones

Deuda 4% interior...	70'10
Id. 5% amortizable...	86'25
Id. 4% idem...	75'00
Banco de España...	598'00
Español de Crédito...	445'00
Hispano Americano...	250'00
Tabacalera...	000'00
Londres a la vista...	47'80
Paris idem...	38'60
Dólares...	9'84

De Provincias

Madrid, 10

Reunión de Obispos

Dicen de Barcelona, que
presididos por el cardenal Ba-
rraquer, han celebrado una reu-
nión todos los obispos de la re-
gión de Cataluña.

Sobre lo tratado se guarda
reserva.

Choque.--Heridos graves

En Badajoz, chocó hoy un
automóvil contra un árbol.

Resultaron el coronel de la
Guardia civil don Celedón Agui-
lar herido gravísimo y el capi-
tán de infantería señor López
Garrido y el chofer también al-
go graves.

**Aeroplanos averiados.--Un
muerto y un herido**

Esta mañana llegaron á León
siete aeroplanos, dos de ellos
con averías.

Acudió enseguida para au-
xiliarles un auto militar, tenien-
do éste la desgracia de chocar
con una moto, de cuyo acci-
dente resultó muerto el cabo
Enrique Ferrandiz y un solda-
do herido de gravedad

PERPEN.

Piso amplio

con habitaciones y balcones, con
vistas grandiosas al mar, para fa-
milias y matrimonios, completa-
mente amuebladas.

Para estables y empleados de
comercio, informará la dueña de
la pensión, Real 53.—CARMEN
ZEA.

ESPECTACULOS

En Cervantes

Películas que se proyectarán
esta noche a las 9'30:

En una parte, «Vida de Rodol-
fo Valentino»; en dos, «Compue-
ta y sin novia», y en cinco, «El
campeón de Hollywood».

En Hesperia

Películas también para esta no-
che:

En una parte, «Revista Para-
moun número 80»; en dos, «Cris-
pulo en el Music Hall», y en seis
«El chico del clavel».

**Finska Angfartygs
Aktiebolaget**

El vapor HEKTOS cargará el
15 de Octubre para Helsinki, For-
s, Abo y demás puertos de Finlan-
dia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RO-
DRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

**Rederiaktiebolaget
Svenska Lloyd**

El vapor FRITIOF cargará el
11 del corriente para Goteborg,
Stockolmo y demás puertos de
Suecia.

Seguirán: «Scandinavia», el 14,
«Bolivia», el 24, e «Hispania», el
30.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RO-
DRIGUEZ, S. A., Maura, 5.



HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería
Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Maria R», «Maria Delma de R», «Roberto R»,
«Ricardo R», «Manelina R», «Manuela C. de R», «Ramón R» y «E-
rique R».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Sa-
lidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Al-
mería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con
anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ,
S. A., Maura, 5.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galé-
nicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas mine-
rales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Carta de defensa

Anoche recibimos una carta fir-
mada por don Rafael Florentino,
defendiéndose de las graves acu-
saciones que contra él han hecho
en la Comisaría de Vigilancia, cua-
tro comerciantes de Valencia, y
de los que ayer dimos cuenta.

Por falta de espacio no pode-
mos publicar hoy dicha carta, pro-
metiendo hacerlo en el número de
mañana.

Sorteo de reclutas

Mañana tendrá lugar el sorteo
de mozos del reemplazo del año
actual, por la Caja de Reclutas.

Los Padres de Familia

Ha quedado constituida con ca-
racter regional de Andalucía
Oriental; la Asociación de Padres
de Familia.

Comprende Almería, Granada,
Jaén y Málaga.

Se ha presentado

El gitano Pedro Gómez Fernán-
dez, que causó anteayer una heri-
da de pronóstico reservado a su
mujer Isabel Santiago Fernández,
de cuyo hecho dimos cuenta ayer,
se ha presentado ante la autori-
dad confesando su delito.

El Pedro ingresó en la cárcel.

Una asamblea

En el Ayuntamiento de Grana-
da, se celebró ayer una asamblea
de alcaldes de aquella provincia,
fuerzas vivas y cultivadores de
tabaco, para solicitar de los Pode-
res públicos el establecimiento en
la capital vecina de un centro de
recepción y fermentación de taba-
co y dejar constituida la Asocia-
ción de cultivadores.

Ascenso y traslado

Ha sido ascendido a portero pri-
mero, el que lo es segundo de es-
te Instituto provincial, don Fran-
cisco Martínez Expósito.

Ha sido trasladado a Palacete
de la Moncloa (Madrid), el porte

ro quinto don Antonio Prieto To-
rrablanca, que presta servicio en
esta Comisaría de Vigilancia.

Un hallazgo

En la carretera llamada de Mur-
cia se ha encontrado Manuel Ló-
pez López, un paquete que estaba
facturado en el ferrocarril.

Dicho paquete se halla deposi-
tado en la Inspección de la Guar-
dia municipal.

Muy barato

Se alquila un amplio almacén.
Razón: en La Funeraria.

Jubilación

Le ha sido concedida la jubila-
ción de 14.400 pesetas, al Ingenie-
ro de Caminos, Canales y Puertos
don Francisco Montenegro Calle,
que fué Ingeniero jefe de la Com-
pañía de ferrocarriles del Sur de
España y que contrajo matrimo-
nio en nuestra capital con una dis-
tinguida señorita.

¡Buena vuelta!

Es esperado en nuestra capital,
una familia compuesta del matri-
monio Luis Alvarez Blanco y Már-
garita Herráiz Blanco, con dos hi-
jos pequeños, que se ha impuesto
la voluntaria misión de dar la
vuelta a Europa a pié en un plazo
máximo de cuatro años, a cuyo
término le será otorgado un im-
portante premio.

La citada familia, que actual-
mente se encuentra en la provin-
cia de Jaén, emprendió su empre-
sa en Madrid.

Hurto de leña

Ante el Juzgado municipal del
distrito de San Sebastián de esta
capital, ha denunciado la Guar-
dia civil a María Vicente Molina
y a Carmen Escamez Martínez,
por haber sustraído leña de una
finca que posee en el Alquíán don
Fernando García del Pino.

Se alquila

Espacioso piso bajo en la calle
Real 33, Cuatro calles.—Razón:
Guzmán 2.

Más jubilaciones

Al maestro nacional que fué de
Tijola don José Martínez Llore-
nte, se le ha concedido la jubila-
ción de 4.000 pesetas anuales.

A doña Encarnación Fernández
Martos, doña Asunción y doña An-
tonia García Reche y doña Jua-
na, don Juan y don Francisco Gar-
cía Fernández, se les ha concedi-
do la pensión anual de 1.250 pe-
setas, como viuda y huérfanos, res-
pectivamente del maestro don
Francisco García.

Dichas concesiones serán co-
bradas en Almería.

Fallecimiento

Ha dejado de existir en Jaén,
el joven abogado, don Manuel
Saenz Morrondo, que gozaba de
generales y justas simpatías.

DIS AIS Spanskelinjen

El vapor BRETAGNE lle-
gará el 16 del corriente pa-
ra Bergen, Oslo y demás
puertos de Noruega.

Seguirá el «San Miguel», el 30.
Agentes: HIJO DE ALFREDO RO-
DRIGUEZ, S. A., Maura, 5.



Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transporte Maritime a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilo.

Alsina, Mendocsa, Valdivia, Florida y Campana

FLORIDA
ALSINA
CAMPANA

Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1930, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Noviembre, de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 21 de Noviembre de 1930, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA
De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas
De 3 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 Id.

CADA FAMILIA SOLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS admitiendo carga en bodega ordinaria y su frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos. Tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar las carteras en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si es que no se han cerrado las plazas en cada uno de los puertos.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.
Para más informes: sus consignatarios **HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ**
Bulevar del Príncipe, 75.—ALMERIA, Cortina del Muelle, 25



Compañía Trasatlantica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Noviembre el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 25 de Octubre el vapor

Marqués de Comillas

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacaó, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 2 de Noviembre el magnífico vapor

J. S. Eicano

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Octubre el vapor

Reina Victoria Eugenia

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.

Señoras!

Este es el nombre CHIMBO el jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en caliente y fría agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc., y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en troques troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos Granada 35/37; Lozano, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastian Pérez, 8; Morales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funerarios, Obispo V. Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de Viento.

Visite en Madrid el HOTEL DE VENTAS

donde en
dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE.

HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTIGASTRALGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias, náuseas, vómitos después de comidas, indigestiones, inapetencias, dilatación estomacal, saburra, disenteria y regurgitación para todas aquellas molestias que revelen ser de naturaleza gástrica.

Para mayores datos dirigirse al Depósito, Sevil. a. El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, 0
Almería botica de Santo Domingo

Compañía Transmediterránea BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)
Llegada a Almería los Miercoles 9 y 29 Julio 6 y 20 Agosto.

Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.

Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes **Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.**



WILHELMSSEN LINES

MODERNÍSIMAS Y RÁPIDAS MOTONAVES DEDICADAS AL TRANSPORTE DE FRUTAS ENTRE ESPAÑA Y EL

EXTREMO ORIENTE

haciendo escalas en los siguientes puertos:

Port-Said, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Straits-Ports, Colombo y demás de la India Inglesa y Australia.

Estos buques admiten pasajes en primera clase a precios muy reducidos

Para más informes: Sus Agentes en Almería,

Sociedad Anónima Romero

PRINCIPE, 10.—APARTADO 2.

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

Balneario DIANA Baños termales